



十万吨天胶库存意味着什么？

陈克新

(中国物流信息中心 北京 100043)

近段时期以来,上海期货交易所天然橡胶库存急剧增加。5月中旬,交割仓库库存量已经越过9万t,其中注册仓单量超过8万t。随着5月、6月交割的结束,天然橡胶库存量将超过10万t,甚至达到12万t。

10万t的期货天然橡胶库存,比国家储备量还多。如此庞大的库存,对于后市行情意味着什么呢?

1 意味着2002年天然橡胶消费量必须向下修正

按照原先的测算,2002年全国天然橡胶消费量约为160万t。由于4季度天然橡胶价格持续上涨,出于降低成本的要求,橡胶制品企业相应减少了天然橡胶的使用比例,并且减少了新胶的购入,而尽可能地使用前期库存。这样,去年从产地运出的天然橡胶有一部分没有进入最终消费,而是被贸易商囤积起来,有的向交易所交割仓库转移。根据新的数据重新测算,2002年全国天然橡胶消费量约为155万t,比原先的测算数下调5万t。下调的5万t进入社会库存,并于今年春节前后运抵交易所交割仓库,转为显性库存。

2 意味着下半年现货压力加大

社会库存的增加,一方面减少了上年消费量,另一方面则增多了今年的资源可供量。因为期货交易所的10~12万t天然橡胶库存,不可能永远摆放在仓库内,最终要进入现货市场进行消化,这就相应加重了下半年的现货压力。如果考虑到迟早会进入现货市场的10~12万t期货库存,那么预计全年天然橡胶的国内资源量将会达到170万t

(其中产量58万t左右,进口量100万t或者更多),高于原先的预测数字。

特别需要指出的是,这170万t的资源供应压力,更多地要在下半年体现。按照一般估算,下半年的7月、8月、9月、10月,4个月的国内上市新胶约为34万t,将近全年产胶量的60%。这个时期,再加上10万t以上的期货库存胶“出笼”,对于季节性过剩的胶市更是雪上加霜。受其影响,上半年因为部分货源被赶入交割仓库,导致现货更为紧张,而造成的高于合理价位“溢价”,亦会由于上述货源重返市场,从而以低于合理价位的方式“溢出”。

3 意味着期货市场压力大于现货市场

如上所述,期货仓库中的天然橡胶最终要到现货市场中消化。但是,已经注册成仓单的货物进入现货市场进行销售,一般会受到以下条件的制约:一是需要大买家大手笔的买入,要成千上万吨的一次性吃进;二是有些买卖的成交,可能会以赊帐方式实现,难以马上获得货款,不适合急需现金的货主;三是已经制成仓单的天然橡胶运抵现货市场进行销售,不仅会遭遇付款风险,难以寻觅合适的买家,费时费力,而且还必须额外支付出库、吊装、运输等费用,增加销售成本,远不如在期货市场上抛售合算。受其影响,持有注册仓单的货主,除非迫不得已,将更愿意在期货市场上抛售。因此,一段时期内,期货市场面临的抛货压力要大于现货市场。

4 意味着库存胶面临政策性贬值风险

有人会说,买家接胶后,并不马上销售,而是囤积控制起来,等待11月份以后的新胶淡季或者是停割以后出手。这样做将会面临两大难题:一是货物利息和仓储费用不断增加,存放时间越久,包袱越重,因此财政上不允许长期“捂库”。二是面临2004年进口政策可能进行调整的不确定性。随着今年下半年的逐步到来,对于天然橡胶进口政策调整的议论也在逐步增多。一般来说,增加进口配额不会有太大的问题。至于进口关税是否下调?则具有很大的不确定性。因为到目前为止,还没有见到正式文件。但凡事都要有充分的准备。万一进口关税下调,那就会使得期货仓库中囤积胶遭遇很大的贬值风险。

今年前4个月,全国橡胶新增资源大幅增加,特别是天然橡胶进口量强劲增长。据初步统计和测算,1~4月份累计,全国橡胶新增资源131.4万t,比去年同期增长35%,新增加的资源量高达34万t。同期消费需求增幅回落。据统计,1~4月份累计,全国轮胎外胎产量比去年同期增长13.3%,增长水平回落了4个百分点。受其影响,今年3月份后橡胶市场呈现供大于求态势,社会库存增多,加上其他因素的作用,终于引发了市

场价格的全面下跌。

预计今后几个月内,有关部门加快配额发放,高价位也刺激了生产积极性,橡胶新增资源保持较高水平。需求方面则增长相对平缓,由于受到非典型肺炎消极影响,一段时期内严重阻碍了交通运输、航空、汽车等交通量急剧减少,与此相关的轮胎等橡胶制品需求相应萎缩,使得橡胶消费遭受打击。如今年4月份,全国汽车产量仅同比增长19%,比上月回落了23个百分点;5月份的前5天,全国客运量累计同比下降了67%。有关专家认为,非典型肺炎对经济的负面影响主要在5、6月份体现,全年经济增长速度要比原先的预测数字减少0.5~1个百分点左右。如果这个预测准确,在这个大的格局之下,全年橡胶消费量也要相应下调。

此外,受非典型肺炎的打击,东南亚国家的旅游业,以及对美国的出口都会受到严重的负面影响。其它方面外汇收入能力的下降,使得东南亚等产胶国出售天然橡胶更为急迫,对于价位的调控能力相应减弱,这也从一个方面加大了出口天然橡胶的市场压力。

期货与天气因素影响 胶价逆季节规律上涨

——2003年5月天然橡胶市场月评

王伟波

(新疆期货信息研究室 青岛 266071)

5月份,天然橡胶市场价格的波动呈现出逆季节性的上涨走势,无论国际市场还是国内市场均走出了探底回升的行情。预期基本面供给开始随着国际、国内市场开割而不断增加,需求保持平稳,胶价有望下跌的局面并没有实现,相反,国际市场以东南亚最具有代表性的3号烟片胶和国内市场标准5号胶,却呈现出一定幅度的上涨。其

中,国际市场泰国3号烟片胶从每吨940美元的相对低位震荡上行,截止5月底,再度强劲回升至每吨1000美元以上,而国内市场则从月初的每吨11000元,升至月中最高每吨13000元,下旬虽有所回落,但仍保持在每吨12000元的成交走量。5月期货市场上海期货交易所橡胶期货行情,走势较为复杂,各合约之间呈现出涨跌强弱不一的局